

## “...y el pueblo que pague”

El estar poco bregados en cuestiones políticas puede ser causa de pueril ingenuidad al juzgarlas, pero a bien seguro que también tal circunstancia se traduce en una mayor serenidad e imparcialidad al emitir una opinión respecto de la vida pública.

Todos los ciudadanos de Gerona hemos visto formular proyectos sobre una futura plaza mercado. Sólo un Ayuntamiento—prescindamos de si fué dictatorial—fué más allá del proyecto y abordó la obra. La tantas veces llamada futura plaza de abastos iba a ser un hecho. Esta obra era la voluntad de Gerona, la expresión del deseo ciudadano, la respuesta a una necesidad de toda población moderna, la aquiescencia unánime a la obra del anterior Ayuntamiento, si prescindimos de una minoría que dirigía la oposición alegando razones—que no nos permitimos ni calificar—y protestando de la orientación seguida por estar en pugna con el común sentir y con la opinión pública en general. ¿A que opinión se refiere esta minoría? Las pocas sillas que destinadas al público ocupan el salón de sesiones de nuestro Ayuntamiento y más aun los vacíos que quedan nos dicen bien a las claras si la generalidad de la opinión era adversa a los proyectos del anterior Ayuntamiento.

¿Es Gerona que no quiere la plaza mercado sobre el cauce del Oñar? ¿Es Gerona que pide responsabilidades a un Ayuntamiento cuya actuación es una demostración palpable del excesivo celo que le animó en el cumplimiento de su cargo y del deseo de prontitud para ver convertido en un hecho lo que en manos de poco emprendedores o vulgares sediciosos no pudo pasar en muchos años de ser un interminable expediente o un mero proyecto? Demasiado sabemos que el silencio ha de ser la respuesta. Desgraciadamente la ciudadanía que quisiéramos no abunda.

Estos pocos que claman bajo el manto de una falsa ciudadanía y de una mentida sed de justicia en aras al bien de nuestra ciudad, en nombre de la cual quieren hablar, la pierden jugando con sus intereses, convirtiendo sus palpitantes problemas de actualidad en meros personalismos, gastando sus caudales, no en beneficio de lo que Gerona necesita y debiera exigir, sino en la consecución de sus ruines y bajos propósitos que responden a los odios de un partido y no a las necesidades de nuestra población.

Desgraciadamente volvemos a esta tan vieja como desastrosa política anterior al 23. De nuevo reconocemos sus tortuosos procedimientos que a nada conducen sino a la mordacidad, a la frase punzante y molesta, al palabreo inútil, a la promesa vana... como si sólo viviéramos de promesas. Una política constructiva ha de responder a hechos y esto es lo que nosotros queremos. Y Gerona ha de exigirlos respondiendo con su actuación entera y con su opinión unánime y sincera, tomando parte activa en una campaña en que se van jugando sus intereses y no permitiendo que se haga y deshaga—sea por quien sea—arbitrariamente en perjuicio y daño de lo que las circunstancias exigen.

De lo contrario, descenderán de frase generalmente conocida, a tópico vulgar, aquellas palabras que en el momento presente tan bien retratan a la realidad: «...Y VAYA PAGANDO EL PUEBLO».

FIEL PESADOR

## Del momento

El que comparó el caciquismo con un monstruo de cien cabezas, no pecó de exagerado. Ahí tenemos para demostrarlo el viejo y roñoso dragón de la «Lliga regionalista»: el vampiro que acorralado cobardemente durante seis años y prorrata, vuelve a colear, arrojando asquerosa baba por la gracia de un Decreto Ley. Fué vencido y está en la memoria de todos en las últimas elecciones municipales, desarraigando del municipio su funesta influencia, y hoy vuelve el monstruo a mover una de sus cabezas expeliendo desde el Cabildo Municipal de esta ciudad, todo el veneno que lleva dentro.

En el último pleno celebrado por la Corporación municipal se acordó exigir las responsabilidades contra los honorables ciudadanos que formaban la Comisión permanente del anterior Ayuntamiento, y esto, debe significar para las personas honradas un toque

de atención para el mañana, y el desprecio más absoluto hacia el viscoso reptil. Bien: que se llegue a exigir y depurar responsabilidades cuando se trata de un acto punible, como el agio; pero nunca hubiéramos podido presumir que el rencor llegue a tal extremo de exigir responsabilidades por haber empezado unas obras para construir una plaza mercado de abastos, de la que tan necesitada está nuestra querida Ciudad, y que el todo Gerona clamaba a voz en grito, pidiendo su emplazamiento precisamente sobre el río Oñar. Sólo las cien cabezas del monstruo que coleaba con rabia, opinaban lo contrario, por el mero hecho de ser la iniciativa del proyecto de un Ayuntamiento integrado por hombres de un componente netamente monárquico y españolista. No nos ha sorprendido la mueca asquerosa de la lliga regionalista: nuestra decepción ha sido grande, el que hayan votado el acuerdo aquellos hombres que pregonan a voz en grito la igualdad, fraternidad, la Paz y el

Amor. Pero téngase en cuenta que con este acuerdo se ha abierto una espita que es un arma de dos filos, y a no tardar veremos quien vence a quien y... ¡Ay! del que caiga. Hay que procurar hundirlo para siempre. Hay que aplastar con el pié la cabeza de la víbora.

## CASOS Y COSAS

### La incomprensión y el hecho diferencial.

I  
Incomprensión. ¡Vaya una palabrita afortunada!

Desde que el líder del regionalismo catalán la puso en circulación, hasta la fecha, ha dado ya diez o doce vueltas al globo terráqueo. Hasta los chinos del Tonkin y los ladrones de las islas Marianas se la saben de memoria. ¡Cuidado con la palabrita! No se reúnen nunca media docena de los del corro filibustero-catalanista que no le den unos cuantos golpecitos. Y a fuerza de golpearla, la han hinchado tanto, tanto, que la han elevado a la categoría de símbolo, una cosa así como síntesis, cifra, compendio, resumen de todos los egoísmos, impurezas, amoralidades, gollerías y delitos de lesa Patria que informan el programa del malhadado partido catalanista que hace unos cuantos años formaron alrededor de una opipara mesa y después de bien comidos, bien bebidos y mejor fumados un grupo de fenicios y judíos sin otro ideal que pesetas, pesetas y más pesetas. Por eso en el artículo primero figura como principio fijo, intangible, incontrovertible, aquello de *Cataluña para los catalanes*, y que cuidando el tiempo se ha modificado en esta forma: *Cataluña para Barcelona* y en el artículo segundo, *España para Cataluña o mejor aún para Barcelona*.

Mientras que los españoles sostienen que *Cataluña para España y España para los españoles todos sin distinción de regiones*.

Y ahí está todo el busilis de la incomprensión. Los catalanistas pretenden que todo sea para Cataluña y los españoles, que todo sea para España.

¿De parte de quien están la razón y la justicia? ¿Quién es el que no comprende a quién?

Es este un pleito en el que nunca podrá haber avenencia entre las partes, porque mientras por una todo es egoísmo y afán de acaparamiento, por la otra es todo generosidad, alteza de miras y grandeza de alma.

El barcelonismo aspira por hoy a conquistar para si a toda Cataluña y más tarde a toda España.

No creemos que ni catalanes ni españoles se dejen conquistar, sojuzgar, abreviojar y explotar por el enorme pulpo del barcelonismo que solapadamente y aprovechando las debilidades y complacencias (yo diría claudicaciones) del poder público va tendiendo un día y otro sus enormes

tentáculos para chuparse la sangre del pueblo español.

Mucho ha conseguido hasta ahora pero todo tiene su fin y el del catalanismo será necesariamente trágico porque llegará un momento en que catalanes y españoles cansados de tanta expoliación dirán ¡Basta! ¡Basta!

Y vendrá entonces... lo inevitable.

EL CONDE DE GALLIGANS

## VOCES COMARCALES

### A la cua del cavall

Ja no s'entenen per ço que fa a l'Estatut de Catalunya. Es la «Veu de Catalunya» que posa el crit en el cel i sembla que la el-laboració de l'Estatut li inquieta, y si no li inquieta pel que fa a l'Estatut, li causa una alarma sospitosa el contingut del mateix. Nosaltres hauriem preferit que els partits republicans de Catalunya, a l'amable invitació del señor Maluquer i Viladot, s'haguesin fet els desganats. Malhauradament no ha sigut així; i tot fa creure que es tindran les reunions protocolars i fins les dedicades a estudiar per quins caminals, amb quin guiatge i amb quines rientes s'ha de construir la personalitat jurídica de Catalunya.

Diguem-ho solemnement. La iniciació del moviment a favor de l'Estatut de Catalunya, és obra de la «Lliga Regionalista». Discutir si l'autonomia que volen regalar-nos, ha de basar-se en l'Estatut Provincial o en el que va redactar-se a l'any 1919, i si ha de embadornar-se d'un sentit més o menys autòmic i més o menys democràtic, es perdre el temps que, els veritables republicans i autonomistas, podrien aprofitar més ventajosamente per la causa que diuen defensar.

En el terreny de les consideracions legals, és un treball sense utilitat pràctica pel que fa a la redacció d'un Estatut d'autonomia. I en el nostre entendre (i el Sr. Rovira i Virgili que ens perdoni) la proposta del Sr. Maluquer és senzillament un encàrrec de la «Lliga Regionalista» i per ço mateix, es tracta de una hábil incursió feta amb tota l'entremaladuria polític-diplomàtica, una mena de «ballon d'essai» que diuen els francesos, per tal d'explorar la fermesa de les conviccions d'altri, i les possibilitats de certes transigències o intransigències.

Diu en Rovira i Virgili a «la Nau», en un substanciós editorial, que no permetran que l'Estatut vagi lligat a la cua del cavall dictatorial. No s'espera el republicà pairalista que els escrúpols llurs l'han portat a no sotscure el document de l'Aliança Republicana. L'opinió pública de Catalunya, aquella que no vol servir més de comparsa, es demana qui ha iniciat les converses, quines són les garanties que abona la redacció d'un

Estatut d'autonomia i quina serà la responsabilitat dels partits, que han acceptat la seva intervenció, una vegada s'hagi enllestit l'avant projecte i quedi ridiculitzat amb la consensió magestàtica de una descentralització, que dongui bona i codimentada, una nova Mancomunitat tal vegada amb qualque Delegació més que no disfrutava la que ens prengueren, i que tan si dalien els defensors d'aquella malhaurada Corporació.

Ja saben la gent de la «Lliga Regionalista» que una nova Mancomunitat seria creadora d'una nova burocràcia; i saben per els homes llurs per experiència, que l'acomodar-s'hi, es qüestió de dies, setmanes o mesos. Diu que no permetran que l'Estatut vagi lligat a la cita del cavall dictatorial, i malgrat tot, si els republicans partidaris de la República per a fer possible l'autonomia no triomfessin, seria bo de veure com mols que diuen ésser partidaris de l'autonomia integral, anirien de dia en dia deixant al bell mig del camí, enrunadas una per una, les fulles de la simbólica flor.

No necessita el poble de Catalunya fer més demostracions. Allà i ençà sap tothom que el sentiment autonòmic avui arrelat a la terra, amb tot i haver-lo tan malmenat. Per això desentim dels que creuan una necessitat remoure la voluntat del poble català, pel mitjà d'un plesbiscit que no comporti l'acte d'una veritable auto-determinació. No hi creiem amb la força de l'influència que descapdelleria a l'entorn de la política catalana i espanyola.

La iniciació de l'Estatut ha sigut portat pel cavall de la Dictadura. Ja veurem més tard com es servirà de la cua, per allunyar tots els indesitjables que amb pesics el molestin. Un plesbiscit ningú pot assegurar que sigui la veritable voluntat del poble; perquè si aquesta ha de manifestar-se, convindria avans, renovar pel mitjà de les eleccions verament sinceres, els actuals Ajuntaments i Diputacions. Ja veieu republicans pairalistas, que certs escrúpols n'amaguen d'altres més vergonyosos i irritants. Tothom s'ho sap de memòria que fracasarà l'Estatut una vegada redactat. No compremem doncs certes tocaderies, si no tenen censurables camaderies.

De «Vida Nova» de Llànsà  
Periódico republicano.

Neveras

«Teixidó»

Las mejores neveras por  
el menor coste y  
elegantes las en-  
contraréis en la

Carpintería TEIXIDO

Calle Figuerola, 31  
GERONA

Esquina la fábrica galletas Plaza.

Se vende moto «PEUGEOT»,  
matrícula G. 3572 - 2 1/2 H. P.  
Estado nueva Precio baratísimo.  
Razón: En esta Administración.

HIERROS,  
ACEROS y  
FERRETERIA

RAMON PUIG

Depósito de vigas a medida

PARECERES

### La única salvación de España

Mientras perdemos lamentablemente el tiempo discutiendo sobre banderas; mientras los ex gobernantes, como lobos acuciados por el hambre, están aguardando que se les suelte el Poder; mientras los políticos no pueden disimular su ambición infinita y se acaloran discutiendo cuál será el jefe de tal o cuál partido, sin tener definido ni un esbozo de programa, estando sólo acordes en pregonar si deben pedir responsabilidades al Gobierno del Directorio; mientras tanto ruido y confusión se hacen sentir en la nación, la peseta y los valores van bajando de día en día, y ya esta... en vísperas de que nuestra divisa valga menos que cuando nuestro desastre colonial de Cuba y Filipinas.

Ya que todos los españoles tenemos el derecho de opinar, digo: Que las únicas responsabilidades que se pedir al Gobierno del Directorio es, ni más ni menos, que la de no haber sabido exigir responsabilidades a quienes «hoy pretenden pedírselas, y que para regenerar y salvar a España debemos antes sacarla de políticos, de aquellos mercaderes de votos y de conciencias, y no tolerar que ningún ex gobernante de la política antigua vuelva a desgobernar a España. España tiene una sola salvación. La abundancia en nuestra patria de aves de rapiña, de políticos corrompidos por el prurito del medro cuando no por su incompetencia, que les hace cometer crasos errores, y teniendo a la vista el panorama desconsolador que actualmente tenemos, mientras no lleguen a su mayoría de edad los niños de hoy, de entre los cuales surjan los hombres de buena fe y de categoría capaces de gobernar con acierto, la única salvación de España, la ÚNICA, está en una enérgica, fuerte y completa dictadura. El tiempo, gran descubridor de verdades, dirá si esto es o no lo que aconseja el instinto de conservación. Dictadura, dictadura y dictadura.

FRANCISCO CASALS

VINOS FINOS y COÑAC  
«LA RIVA»  
es lo mejor del mundo

### APERTURA DEL CURSILLO DE INSPECTORES DE SANIDAD VETERINARIA

Ayer, a las doce de la mañana, gracias a la invitación que el señor Presidente de la Diputación tuvo la amabilidad de dirigirnos, asistimos al acto de apertura del Cursillo de Inspectores de Sanidad Veterinaria que tuvo lugar en el salón de sesiones de la Diputación.

Gran número de asistentes concurrieron al acto inaugural del Cursillo. Ocupaban la Presidencia el Gobernador Militar Sr. General de Eugenio, presidente de la Diputación Sr. Saguer, Alcalde Sr. Coll e Inspector de Sanidad Dr. Ibáñez. Igualmente sentáronse en la Presidencia el Presidente del Colegio de Veterinarios Sr. Pagés y el Inspector de Higiene y Sanidad Pecuarias Sr. Benito de Lugo.

El Sr. Pagés fué el primero en hacer uso de la palabra. Lamentóse de la desconsideración en que se tenía a la clase veterinaria y del papel secundario a que era relegada su misión, encomió, por sobre esta desconsideración, la utilidad que reportaba la actuación del veterinario, e insistió en la necesidad de que las autoridades se percataran de ello para que la clase que representa pudiera ocupar el plano que le corresponde, como se ha hecho en otras naciones europeas «por algo más que por su situación».

Después de señalar las legítimas aspiraciones, en que fundamenta su discurso termina con elocuentes palabras henchidas de un sano optimismo.

Seguidamente hicieron uso de la palabra el culto Sr. Benito de Lugo, con su maravillosa dicción y su fogosidad acostumbrada; el Dr. Ibáñez, el Sr. Alcalde Dr. Coll, el señor Saguer y finalmente da término al acto, declarando abierto el cursillo, el General de Eugenio con sencillas frases en que patentiza, si bien su desconocimiento y profanidad en la materia, el interés que le anima en favor de este sector profesional para la solución de cuyo problema pondrá todo su concurso y su decidido apoyo.

¿Quiere V. vivir un momento de emoción intensa esperitual?

Lea, pues, el relato de como sufre y revive la Pasión de Cristo, Teresa Neumann la estigmatizada de Konnersreuth, en

El Mensaje de Konnersreuth  
por Waitz Llauro

Pídalo a la  
LIBRERIA GELI

COSTA S. en C.<sup>ta</sup>

Fundada en 1919  
BANCA : BOLSA : CAMBIO  
TELÉFONOS U bano 200 Interurbano 90

Compra-Venta de valores nacionales y extranjeros en firme y cumplimiento de Ordenes de Bolsa en España y Extranjero por medio de corresponsales directos. Toda clase de operaciones bancarias. Comisiones mínimas.

Calle Progreso, 9 - Gerona  
" Canal. 11 - Bañolas

NOTA 1.ª-Cada semana y casi hijo todos los viernes cumplimentamos personalmente en Barcelona toda clase de operaciones. Informes gratuitos.

NOTA 2.ª-En el extranjero utilizamos los servicios del Midland Bank Ltd. en Inglaterra-Banco di Roma en Italia-Crédit Lyonnais en Francia-Deutsche Bank und Disconto Gesellschaft en Alemania-Mäblers Bank en Holanda-Wiener Bank Verein en Austria etc., y para las Américas el Banco Anglo Sud Americano.

Carpintería

Caldereros, 15  
GERONA

MUEBLES

Los más fuertes, elegantes y económicos

M. ESTEBA

Plaza Marqués de Camps, 14  
GERONA

Taller de Cerrajería Mecánica

Instalación y reparación de toda clase de Maquinaria

Jaime Martínez

Figuerola, 8 GERONA

# C R O N I C A

## Restaurant Costa Brava

Situat sobre una punta al mar

Platja a cada costat.-Voltat de Pins.-Garatge.-Cuina selecta.-Servei esplèndit amb tota serietat.

PREUS ECONOMICS A TOT ESTAR PER A FAMILIES I PARTICULARS

Espaioses i esplèndides habitacions.-A cinc minuts amb auto de l'Estació de Castell de Aro.

No deixin de visitar-lo

### Militares

Se halla presente en la Plaza en uso de permiso de verano el Comandante de Estado Mayor D. Rafael Dominguez Otero y el Teniente del Regimiento de Infantería Inmemorial del Rey, D. Pedro Salvá, particulares amigos nuestros.

—Ha marchado a San Feliu de Guixols el Oficial del Regimiento de Asia, Jefe de los Exploradores, Tropa de Gerona, D. Jesús Garrido en uso de permiso con el fin de tomar baños en dicho pueblo la referida tropa, donde permanecerán quince días.

—La Orden General de la Región de 19 del actual, recuerda reglas que han de tenerse en cuenta para evitar casos de enfermedad en el personal militar por mordedura de animales hidrófobos; disponiendo que por Oficiales Médicos de los Cuerpos en las conferencias mensuales higiénicas que se den a la tropa, se explique con claridad que tal enfermedad puede ser transmitida por mordedura de perros, gatos u otros animales domésticos o salvajes, y se tenga en cuenta que la primavera y verano son las estaciones más propensas para la presentación de casos de rabia en dichos animales.

### INGRESO EN CAJA

(Continuación)

Desde el ingreso en Caja hasta su pas a segunda situación de servicio, ningún individuo podrá contraer matrimonio; llegado este momento los jefes de las unidades y cuerpos a que los individuos pertenezcan (sin que estos tengan que practicar gestión alguna para su posesión) les será expedida la autorización militar correspondiente, que les será enviada a la alcaldía de la residencia del interesado, para que llegue a su poder.

A partir del primero de agosto, los mozes del reemplazo anual, y cuantos se hallen sujetos al servicio militar, se considerarán con personalidad legal para promover todo expediente referente a la aplicación de los preceptos de la ley de reclutamiento vigente.

A los que después de haber ingresado en Caja y antes de la concentración para se destino a Cuerpo, les sobreviniere un motivo de exclusión (defecto físico) deberán alegarlo ante el jefe de la Caja al verificar su presentación con el indicado fin, quien ordenará sea reconocido por el oficial médico designado, y si resultase pre-

sunto inútil, marchará a Barcelona a ser reconocido por el Tribunal Médico militar de la Región, que es quien ha de dictar el fallo definitivo.

—Con motivo de ser mañana la festividad de Santiago Patrón de España la Orden de la Plaza dispone que las fuerzas vistan de gala y se izen el Pabellón Nacional en los edificios Militares.

## DEPORTES

Se dice...

Que España, participará en los Campeonatos del Mundo de Ciclismo.

Que la Federación Catalana de Atletismo, prepara un festival internacional contra una selección de Lisboa y un equipo francés.

Que el R. C. D. Español, el próximo mes de agosto, realizará una gira por América.

Que en el festival del domingo en el Estadio de Montjuich, se recaudaron diez mil pesetas, para que los Universitarios puedan ir a Darmstadt, para participar en los Juegos Olímpicos.

Que Zamora, ha firmado por el «Real Madrid».

Que el «Barcelona», también le hace proposiciones.

Que el «R. C. D. Español» no se resistiría a traspasarlo, si las «satisfacciones» fuesen atendibles.

Que el atleta finlandés Akilles Jarvinen, ha batido el record del mundo del Decathlon, que hace pocos días batío, su connacional Irjola.

Que Koerning, el atleta alemán, ha igualado el record mundial de los 100 metros lisos, en 10" <sup>2</sup>/<sub>5</sub>.

Que los atletas del «G. E. i E. G.», el proximo domingo se trasladarán a Blanes, para celebrar un festival atlético.

Que habiéndose disuelto la U. D. Gerona, se constituirá una nueva sociedad deportiva, llamándose «Girona F. C.»

SENIOR

### Noticias

En la mañana de ayer, por el cabo del Somatén de esta ciudad, Don Enrique Tarrés fué detenido un amigo de lo ajeno, con un par de gansos que se había apoderado.

La detención la efectuó requerido y auxiliado por el alcalde de barrio D. Pedro Ribot.

ASOCIACION DE NIÑOS DE JESUS E HIJOS DE MARIA INMACULADA

Desde primeros del corriente, coincidiendo con el régimen del horario único en las escuelas oficiales, la Asociación de Niños de Jesús e Hijos de Maria Inmaculada, ha venido desarrollando su actuación en pro de la infancia, viendo aumentar de día en día el número de sus inscritos, hasta rebasar considerablemente el número de 300. Terminadas por completo las tareas escolares en todos los colegios, entra en todo su vigor el programa-horario de vacaciones, cuya oportunidad y eficacia son testimonio elocuente no tanto el interés de los padres cuando el solaz y sincera alegría que rebosan cuantos niños del mismo se aprovechan.

Para mañana viernes, festividad del Apostol San Jaime prepara la Asociación una fiesta eucarística con motivo de la inauguración del Programa-Horario de Vacaciones.

=Distinguida familia alemana (nat.) tomará pensión jóvenes estudiantes. Trato educativo familiar. Se darán lecciones por sistema rápido y práctico de Alemán y Francés por Profesora con título y se enseñará Contabilidad práctica.

Para informes: Hugo Sanner, Calle de la Rutlla, 28 - Gerona.

En una casa de la calle de Florenza de Puigcerdá se declaró un incendio cuya sofocación se logró después de unas horas de haberse iniciado sin que se tengan que lamentar desgracias personales. La parte superior del edificio fué pasto de las llamas calculándose las pérdidas en unas 20.000 pesetas.

Unos ladrones penetraron en la casa de José Casamitjana Meya del pueblo de Bolvir apoderándose de 143 pesetas y 150 francos en metálico sin contar algunas prendas de vestir y otros objetos.

Se ha procedido a la realización de las oportunas gestiones.

En el kilómetro 8 de la vía férrea del tren de Olot a Gerona y en el término municipal de Bescanó fué alcanzado por el tren descendente el vecino de dicha población Baudilio Carós de 40 años, produciéndole una herida en la cabeza de poca importancia, afortunadamente.

El día 5 de agosto a las 18 horas y en el salón de actos de la Diputación tendrá lugar la apertura de pliegos del anunciado concurso público para contratar la instalación de un ascensor en el edificio de la misma. Constituirán la mesa el Sr. Emilio Sagner y el Diputado D. Carlos Jordá, asistidos por el Sr. Secretario.

El próximo Domingo en la Plaza de la Constitución a las 8 y media de la mañana saldrá un autocar para que los socios del G. E. i E. G. puedan de nuevo gozar de las bellezas de la playa de S'Agaró.

La excursión se ha organizado exclusivamente para los Sres. Socios.

Para los días 25, 26 y 27 la Escuela de Artes y Oficios de Bañolas, prepara una exposición de los trabajos realizados en el pasado curso.

En las inmediaciones de la casa de campo denominada «La Tejera» que habita el vecino de S. Ferreol, Juan Balateu Corominas declaróse un incendio que destruyó varias gavillas de trigo por allí amontonadas. Las pérdidas se calculan en unas trescientas pesetas.

Hallándose segando hierba por orden de su amo Isidro Ballús el jornalero Juan Clapés Gras de Arbucias fué sorprendido por un vecino de la misma población Claudio Pons impidiéndole continuar en su labor por hallarse en su propiedad el terreno que pisaba. Al cesar en su trabajo el tal Clapés fué de nuevo requerido por su amo para que continuara y al negarse rotundamente el Ballús le amenazó y pretendió agredirle con una hoz.

Denunciado el echo se ha procedido a la detención de Juan Ballús habiendo sido puesto a disposición del Juzgado municipal.

Ayer se declaró un incendio en un almacén de muebles viejos que la vecina de Palafrugell Rosa Riera Calaté poseía en esta villa. Se procedió poco después de haberse iniciado el fuego a la localización y aislamiento del mismo consiguiéndose, a las pocas horas, la cuantía de las pérdidas aunque es de consideración no se ha podido valorar con exactitud.

Esta mañana se ha suicidado Antonio Reyes quien en el tramo de la vía férrea existente detrás del Garage Callicó se ha arrojado al paso del tren expreso.

La muerte ha sido instantánea. Es general opinión que la enfermedad que desde años venía padeciendo y que ahora se había agravado un tanto le ha anhicado a esta fatal resolución.

INSTITUTO DE F. Torrellas Ciudadanos, 4  
ORTOPEDIA de GERONA

### ESPECIFICOS

Ortopedia Médica Bragueros, Fajas Ventrales, Suspensorios, Aparatos para las deformaciones del cuerpo humano  
Ortopedia Casera Biberones, Chupadores, Jeringas, Irrigadores, Tetinas, Medias de Goma, Antisépticos, Gasas esterilizadas, Algodones, Vendas.

Perfumería de todas clases Nacionales y Extranjeras  
Especialidad en Perfumería al PESO

# Cartelera

Espectáculos para hoy y mañana:  
Salón Gran-Vía

«Don Q. hijo del Zorro» por el inimitable Douglas Fairbanks; «Baños de Sol», por Duane Thompson, Sally Blane y Hugh Trevor; y la cómica «Más vale maña».

## Teatro Albéniz

«Posesión» de la «Iberia» por la Francesca Bertini; la sonora «El Remolque» por William Haines, Josephine Dunn y Ricardo Cortes; y la cómica, «Un joven desventurado».

## LA ACTUACIÓN PATRIÓTICA, CULTURAL Y DEPORTIVA DE LA SOCIEDAD «LA RAZA»

En estas horas de sensible desorientación social, hemos creído interesante poner en conocimiento de nuestros lectores, las sanas y patrióticas iniciativas que persigue la sociedad «La Raza» de reciente fundación, en la que viven acopiados un buen contingente de jóvenes, españoles, en cuya pujante idealidad, se sustenta como base de su organización, el fervoroso amor a la Patria, la práctica del deporte en sus distintas modalidades y el cultivo del arte y la ciencia, en sus varios aspectos de instrucción, difusión y sentimiento.

Después de leídos el Reglamento de la citada sociedad, en cuyo articulado va descrito con el mayor detalle, la formación, actuación y vida de la naciente agrupación, consideramos oportuna una entrevista con el digno secretario de la misma, el joven y entusiasta patriota, don Manuel Guitarte, quien empieza diciéndonos que «La Raza» ya fué formada, como simple Peña de amigos, hace algún tiempo por una docena de compañeros que tenían por lema aportar todo su esfuerzo y abnegación a los santos ideales patrióticos.

—¿Como y porqué se ha formado la sociedad? —preguntamos al señor Guitarte, quien con la mayor amabilidad, nos responde:

—Nos sugirió la idea de llevar nuestro proyecto a cabo, la despedida, grandiosa y cariñosísima que se dedicó al general Barrera al dejar la capitania general de nuestra región. En aquella ocasión vimos a nuestro lado multitud de patriotas que sintiendo al unisono su afecto al general Barrera prorrumpan en vitores a España izando la gloriosa enseña que preside nuestra ciudad y en la que están puestos nuestros más fervientes amores. Muchos de los presentes en aquella histórica despedida nos volvimos a ver en otras ocasiones decidiéndonos al fin formar la sociedad.

—¿Tienen ustedes planes políticos o influencia de partido u otro simil de organización parecido? —preguntamos.

—Nada de eso afirma el señor Guitarte—. En nuestra organización esta eliminada la política, convencidos de que adaptando nuestra actuación a los que mejor sientan el amor a España y a su prestigio, cumplimos con nuestro deber. Y esto me recuerda—añade—la conversación que con Su Majestad el Rey tuvo su director señor Clapera reafirmando su sentido españolista sin miras políticas cuando únicamente se irata del bienestar de España.

—¿Sienten el regionalismo? —volvemos a preguntar.

—Cuando el regionalismo es tradición

de costumbres y afectos populares, merece nuestra simpatía. Mas, nunca, si con su espejuelo se tiende a disgregar la Patria. A pesar del Decreto permitiendo izar todas las banderas regionales, nosotros no reconocemos más que una, como representativa de España, en todos los momentos, y es la roja y guada, admitiendo, asimismo, como único idioma en toda la nación, el castellano, por ser el que más se habla, el que más nos aproxima al extranjero y en el que se expresan nuestros hermanos de América.

—Sus primeras actuaciones, ¿cuáles son?—inquirimos

—El periodo de organización—constata el entrevistado—nuestro primer esfuerzo lo ha consumado el estudio detenido del Reglamento, que, sin jactancia alguna, puedo asegurarle es un doctrinario completo de todo buen patriota que, queriendo a España, desee hacer méritos por ella, laborando por su progreso en todos los órdenes prácticos e ideales de la vida. Somos cerca ya de unos 300 afiliados, plétóricos de juventud y entusiasmo, y en breve podremos contar con un espacioso y céntrico local y un semanario de ideario patriótico, cuyas columnas estarán a disposición de cuantos sientan como nosotros.

—¿Qué hay sobre su oposición a la constitución de la Mancomunidad de Diputaciones de Cataluña?

—No es tal oposición—aclara el señor Guitarte—motivo de sistemática pugna contra los que quieren revivir una Institución que generalmente fracasó y que pocas simpatías ha dejado. Obramos contra ello, siguiendo los impulsos de la mayoría de los que pueblan las otras capitales de Cataluña, que al vez centralizados sus servicios en Barcelona, se consideran tanto o más perjudicados o menos beneficiados que tramitándolo en Madrid. Opinamos, con gran fundamento de causa, que el caciquismo regional, se desfoga a sus anchas, y ocasionaría luchas y sinsabores. Nuestra actuación, en este sentido, ha obtenido un completo éxito en Gerona, donde hemos sido felicitados por numerosos ciudadanos y entidades económicas y corporativas, recibiendo, también, adhesiones espontáneas, de las provincias de Lérida y Tarragona. La Mancomunidad que soportó Cataluña, recuérdese bien que estaba implantada a modo de un Gobierno autónomo, con atribuciones tan a su manera, que más en el terreno político que en el administrativo y progresivo de la región, se encaminaba Cataluña al alejamiento espiritual y patriótico de España, y es esto lo que no queremos consentir nosotros, cuya mayoría somos catalanes, amantes, como el que más, de nuestra patria chica.

—Por conducto particular sabemos de una campaña iniciada por ustedes contra los comerciantes y fabricantes separatistas. ¿Es cierto?

—En efecto. Considerando que los que, en espíritu, quieren vivir distanciados de España, no deben beneficiarse de sus ventajas materiales, hemos montado una serie de delegaciones en provincias que entorpecen la entrada y el comercio de productos que provengan de casas cuyos gerentes sean separatistas, haciendo atmósfera contra ellos, al extremo, de que muchos viajeros, ni son recibidos. Esta campaña está dando frutos insospechados, lo que afirma una vez más, que el ideal separatista deja de existir, cuando, comercialmente, se perjudica a los interesados.

—Tuvieron ustedes simpatías por la Dictadura?

—La tuvimos y muy personalmente por Primo de Rivera. Hoy, su recuerdo impera tanto en nosotros, que, al considerar su obra como de verdadero nacionalismo y unidad española, nos estimula a seguir en nuestro señalado plan. Es una fe ciega la que nos inspira el malogrado general. Yo mismo—añade el señor Guitarte—le quise tanto y tanto quiero su memoria que, como oro en paño, guardo los trozos de una pluma estilográfica de un patriota que al firmar las listas de pésame por la muerte del gran español, la rompió, diciendo: «Con ella firmé el plebiscito en su honor; con ella firmo mi dolor por su muerte; y este es su fin».

—¿Sienten el hispanoamericanismo?

—Con sincero frenesí. Las repúblicas hispanoamericanas no son otra cosa, a nuestro entender, que la prolongación de nuestra vida e ilusiones. Lo que más nos admira de nuestro Monarca, son sus desvelos por la Ciudad Universitaria en la que se nutrirán de ciencia, amor y arte

españoles [nuestros hermanos de allende los mares. Para conmemorar como se debe, la Fiesta de la Raza, estamos preparando de acuerdo con los consules de las mencionadas repúblicas, una gran manifestación que tendrá lugar el día 12 de octubre.

—Y, por último, señor Guitarte ¿que planes tiene para el futuro?

—Para un político—replica el incansable secretario de «La Raza»—tendría su pregunta de usted base para la confección de todo un programa. Nuestra agrupación vive de realidades y estas son de trabajar siempre para y por España, en cuyo glorioso porvenir tenemos cifrada nuestra esperanza.

Y, así termina nuestra entrevista con el señor Guitarte, a quien deseamos muchos éxitos en su patriótica labor, convencidos de que «La Raza», ha de representar en Cataluña un fuerte baluarte de españolismo verdad.—LORENZO DE OTERO

IMPRESA SALOMÓN MARQUÉS—GERONA

# M. SARASA

## TALLERES MECANICOS

Construcción y reparación de maquinaria - Instalaciones generales - Reparación de automóviles

TALLER y DESPACHO:

FIGUEROLA, 19 Teléfono Urbano, 299 Gerona

## LAS 20 CURAS VEGETALES DEL ABATE HAMON



Maravilloso método de curación POR MEDIO DE PLANTAS, descubierto por el ABATE HAMON

curan radicalmente, porque son absolutamente vegetales. No exigen un régimen especial de alimentación, porque no requieren la alteración de ninguna función del organismo para que su acción sea eficaz. Ejercen una enérgica depuración y renovación orgánica, restableciendo el equilibrio de la salud. Son tan eficaces como inofensivas. Miles de curaciones maravillosas lo confirman.

### ENFERMEDADES QUE CURAN

- |  |  |
|--|--|
| Cura N.º 1.—Diabetes.  | Cura N.º 12.—Granos, herpes, vicios de la sangre.                        |
| Cura N.º 2.—Albuminuria, nefritis.   | Cura N.º 13.—Estómago (enfermedades del).                                |
| Cura N.º 3.—Reuma, gota, ciática, artritis.                                | Cura N.º 14.—Hemorroides, varices, congestiones, fiebrilis, hemorragias. |
| Cura N.º 4.—Anemia, accidentes de la edad crítica y de la pubertad.        | Cura N.º 15.—Tuberculosis bronquitis, enfisema, tos, asma, catarros.     |
| Cura N.º 5.—Expulsión de la tenia.   | Cura N.º 16.—Corazón, hígado, riñones, cólicos hepáticos, hidropesía.    |
| Cura N.º 6.—Nervios, epilepsia, neurastenia.                               | Cura N.º 17.—Estreñimiento.  |
| Cura N.º 7.—Tos ferina.  | Cura N.º 18.—Úlceras del estómago.                                       |
| Cura N.º 8.—Reglas dolorosas, supresión de las reglas.                     | Cura N.º 19.—Úlceras varicosas, eczemas, llagas peligrosas.              |
| Cura N.º 9.—Lombrices.   | Cura N.º 20.—Cura de estación.   |
| Cura N.º 10.—Diarrea, enteritis, colerina, enfermedades de los intestinos. | Feblicura. — Paludismo, fiebres.   |
| Cura N.º 11.—Obesidad, parálisis, papera, arterioesclerosis.               |  |

### GRATIS

Pida con este vale, mandándolo como impresos a Laboratorios Botánicos, Ronda Universidad, 6, Barcelona, o Peligros, 9, entresuelo, derecha, Madrid, el libro GRATUITO «La Medicina Vegetal» que enseña la manera de curar las enfermedades por medio de plantas.

Nombre .....

Calle .....

Población ..... Prov. ....

Elaboración de todos los productos del cerdo

# JUAN SERRA

Carretera Barcelona, 11 Gerona Telfs. U. 255 - Int. 38

Exportación a provincias